

# 先就业后择业，拥有双学位的段小磊用恒心和毅力从保安“晋升”为IT员工 他的故事，和林书豪的一样励志



□记者 李砾瑾

“今天你站在哪里并不重要，但下一步你迈向哪里很重要。”这句话很适合腾讯“保安哥”段小磊。

近日，这个名叫段小磊的保安成了网络红人——腾讯公司北京分公司20楼前台保安段小磊经过层层面试被腾讯研究院录取，成为该院一名外聘员工。该公司董事会主席兼首席执行官马化腾也通过微博称其故事很励志，网友称其为“2012最励志保安”。

1

## 他的求职路 和你我的一样坎坷

老家安阳的他从洛阳师范学院毕业后到北京求职，为自立先当保安

今年24岁的段小磊2011年毕业于洛阳师范学院，是该院信息技术学院的学生。

经过多方努力，记者联系上腾讯公司公关部、洛阳师范学院以及段小磊，为您还原一个大学毕业生从保安到IT员工的故事。

在段小磊大一、大二的辅导员眼中，他是个很努力的孩子——大一时担任班长，个子不算高，长相不算帅，成绩也不是最拔尖的，但他十分热爱自己所学的计算机科学与技术专业。

2011年毕业后，拥有计算机和工商管理双学位的段小磊，带着IT职业经理人的梦想来到北京。

几经周折，他决定从事上手很快的保安工作，以便尽快自食其力。2011年8月24日，他应聘成为腾讯公司北京分公司的一名保安，这件事他没有告诉安阳老家的父母。

很快，他成为分公司20楼的“名人”。大家发现这个特别的保安不仅熟悉该楼层所有人的名字，每天早上还会告诉你你是第几个到的，有时甚至还会给你一些善意的生活提醒，比如“明天会变天，注意加衣服”、“今天加班这么晚，回去好好休息”等。

当然，也有人对他的选择表示不解：“既然有双学位，为什么还要当保安？”段小磊说，他并不是找不到工作，而是没有找到自己喜欢的工作。腾讯有很多岗位，在这里工作，他可以了解很多信息。

也许是他的真诚打动了他人，腾讯员工渐渐将段小磊当成朋友，有时发现他在看计算机方面的书，还会耐心为其解答一些专业问题。



段小磊（图片由腾讯公司提供）

## 就业，择业 一字之差的 生存智慧

□小荻

从保安到IT员工，段小磊的这种角色转变，因“QQ之父”马化腾在微博上的一句“很励志的故事”引来数万网友围观，他也因此获得“2012最励志保安”之名。

在世俗目光里，上述两种角色无疑有云泥之别，诗意地形容其为“华丽的转身”、“美丽的嬗变”亦不为过。对此，段小磊的表现淡定如常。他的态度是，不希望成为公众人物，只想安心地工作和生活。

通读此文，有几个关键词令人印象深刻：双学位、保安、IT、理想。事实上，如果没有在腾讯北京分公司做保安的那段经历，渴望跻身IT界的小段恐怕还有很长的路要走。关于就业，小段显然有着清醒的认识，工作与“喜欢的工作”毕竟不是一码事，就业只是安身，拥有“喜欢的工作”才是立命，是理想的实现。可见，安身立命也是分先后的。

“个子不算高，长相不算帅，成绩也不是最拔尖的，但他十分热爱自己所学的计算机科学与技术专业。”在大学辅导员的眼中，小段就是这般模样。同样的道理，如果小段不是一个“有心人”的话，就不可能成为“特别的保安”，更不可能“熟悉该楼层的每个人”，也就没有今天我们看到的这个故事。

古人讲，修身齐家治国平天下，自有一种井然的秩序，修身则位列其首。小段说，做保安这种经历是财富，是值得一辈子珍惜的。这是实话。一名大学生涉世之初做了保安，与理想相去甚远，但在一个有自知之明的人看来，这恰似一种人生磨砺，其境界便是内外兼修，正应了“不积跬步无以至千里”那句古话。

令人意味深长的是，小段在微博上对自己有此描述：“我是金刚石做的段小磊，是任何困难都打不倒的。”顾名思义，磊字多石，他为什么自比金刚石？原来，此石最硬，经琢磨而成名贵钻石，用作工具则称金刚钻。以此揣想，小段自比金刚石，是有渴望被雕琢、被打磨，终至成器这层深意的。又可见，“带着IT职业经理人梦想”的小段，从毕业、就业再到自己喜欢的工作，全然是有备而来的。

段小磊的故事值得品读。对于那些至今仍在抱怨“毕业即失业”的大学生来说，就更值得“咀嚼”和玩味了。

## 2 他的恒心和毅力，也许你我欠缺

每天站7小时，回家后腰酸腿疼还要再看几个小时的书，雷打不动

当保安的同时，段小磊并没有闲着。他每天要连续站7个小时，回家后，腰酸腿疼的他还要看书，一直学习到晚上10点。这段时间，也许学到的知识不多，但这种经历本身就是一种财富，值得一辈子珍惜。

今年2月，腾讯研究院需要一批外聘员工。在此之前，研究院的一名负责人得知段小磊在看计算机方面的书时，就半开玩笑地问他：“你要不要来帮我们做数据标注的外包工作？”

这是一份基础性工作，要求员工能熟练操作电脑，并对数据敏感。出人意料的是，几天后，段小磊真的找到这名负责人，告诉她

自己已经正式辞职，可以来帮她做数据标注工作了。

经过一些面试环节后，段小磊顺利成为腾讯研究院的外聘员工。目前，他负责数据整理和数据运营方面的工作。

在段小磊的工位上，贴着不少他自己写的小纸条——“多和同事交流，多向前辈请教”、“做一个诚实、勤劳和有智慧的员工”……

当有人问段小磊如何在工作之余坚持学习、如何克服懒惰的念头时，段小磊说，他在房间的墙上贴上自己要做的事，每次看到就会提醒自己。另外，每天晚上他还会规划第二天要做的事。

## 3 他的励志故事，获腾讯首席执行官马化腾“好评”

很多媒体都想采访他，可他觉得自己很普通，现在最需要的是静心学习

3月1日下午，腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾在微博上以一句“核实了，很励志的故事”让段小磊迅速在网上蹿红。截至4日下午，记者看到已有4万名腾讯微博网友转载并评论此事。

2日，记者辗转联系上正在北京工作的段小磊。

谈及自己的经历，段小磊不愿说太多：“谢谢您的关注，我只是一个为了梦想而奋斗的人，并不想成为公众人物，人们对我的

关注也是我没有想到的。”他只是想安心工作、学习和生活，不希望成为公众人物。同时，他坦言自己还处在事业的起步阶段，很多东西还需要学习，所以要静心。

段小磊成为“公众人物”后，包括央视、湖南卫视等在内的许多媒体都想要采访他，可他觉得很多人的故事都比他的更励志，他只是个平凡人，现在最重要的事情依然是努力工作、学习。对此，腾讯公司公关部一名工作人员表示，公司尊重员工的选择。

## 4 先就业后择业，这种“成功模式原理”适用于大多毕业生

“不积跬步无以至千里”，段小磊的成功与他肯吃苦、能坚守分不开

“我是金刚石做的段小磊，是任何困难都打不倒的。”在段小磊的腾讯微博上，他对自己这样描述。那么，学校里段小磊又是怎样一个学生？洛阳师范学院信息技术学院辅导员赵晖，是段小磊大四的辅导员。赵晖说，这个学生给她的印象是对人很有礼貌。

赵晖的办公室离计算机实验室不远，她经常看到段小磊带着书去实验室。大四下学期，当不少学生都把心思放在就业上时，段小磊却一直在学校安安静静地做自己的毕业设计。

“段小磊的经历让我深有感触。”我市社会学者安锋说，一般来说，大学毕业生往往

对工作有很高的期望值，很多人走入社会后会有严重的挫败感，暴露出适应能力差、眼高手低等诸多问题。段小磊的成功，主要因为他肯吃苦、能坚守。可以想象，段小磊求学时面对挫折，也会勇敢面对。

现在的就业市场是‘买方市场’，大学毕业生青睐的行业往往供过于求，而他们又缺乏实践经验。因此，大学毕业生应该先就业后择业，积累工作经验和社会经验，等积蓄力量后，再向自己的理想迈进。段小磊的故事和林书豪的相似，再次生动地阐述了这种‘成功模式原理’，该原理适用于绝大多数大学毕业生。”安锋表示，段小磊从保安到IT员工的经历，值得我们学习、反思。

